

ÎMPREUNĂ PENTRU PROTEJAREA MONUMENTELOR BUCUREȘTIULUI:

AUTORITĂȚI ȘI SOCIETATE CIVILĂ

Având în vedere situația de criză în care monumentele istorice ale orașului București se află, Oficiul pentru Patrimoniul Cultural Național București împreună cu Alianța Națională a Uniunilor de Creatori și Grupul pentru Dialog Social au organizat la sediul GDS joi, 9 aprilie 1998, o întâlnire privind găsirea unor posibilități imediate de acțiune în domeniul protejării patrimoniului imobil urban.

La această masă rotundă au fost invitați reprezentanți ai Primăriei Municipiului și primăriilor de sector și ai organizațiilor neguvernamentale cu obiective în domeniu, avându-se în vedere faptul că numai printr-o cooperare reală între administrația publică locală – protector al monumentelor istorice locale, și societatea civilă – deținători de monumente și organizații neguvernamentale cu atribuții în domeniul protejării – se vor putea găsi mijloacele absolut necesare conservării memoriei urbane.

Cei prezenți, printre care se aflau: prof. dr. Andrei Pippidi, președintele Comisiei Naționale a Monumentelor Istorice, dl. Alexandru Paleologu, senator PNL, dna Dorana Coșoveanu, consilier la Ministerul Culturii, dl. Popovăț, viceprimar al Municipiului București, dl. Ștefan Damian, director al Direcției pentru Cultură și Culte a Primăriei Municipiului București, dna prof. dr. Sanda Voiculescu, șef catedră restau-

rarea monumentelor – Institutul de Arhitectură „I. Mincu” și alții, au subliniat necesitatea adoptării de urgență a proiectului de lege privind protejarea monumentelor istorice, realizat sub egida Ministerului Culturii în 1997, proiect care până în prezent nu a fost înaintat ministerelor de resort spre consultare.

Ideile majore care au fost dezbătute, alături de necesitatea adoptării de urgență a noului cadru legislativ împreună cu regulamentul și metodologiile lui de aplicare, au fost legate de:

- greutatea financiară cu care se confruntă primăriile privind protejarea monumentelor istorice aflate în proprietate sau administrare,
- lipsa unor instrumente legislative care să permită crearea de fonduri speciale la nivelul primăriilor locale pentru protejarea monumentelor locale;
- nivelul scăzut de cultură al populației privind valoarea monumentelor istorice pentru comunitate cauzată de lipsa unei discipline în cadrul programei școlare care să sensibilizeze și educe viitorii cetățeni în spiritul respectului față de patrimoniul imobil al orașului;
- mijloacele indirecte de protejarea monumentelor prin intermediul regulamentelor de urbanism.

În finalul întâlnirii, președintele ANUC și UAR, dl. arh. Alexandru Beldiman, a propus pentru declanșarea unor acțiuni concrete în ce privește adoptarea proiectului de lege cât și pentru găsirea strategiilor de acțiune privind protejarea monumentelor, crearea unui grup de lucru care să aibă următoarele obiective:

1. sensibilizarea autorităților legislative și ale administrației publice centrale și locale cât și a publicului prin intermediul mass-media pentru adoptarea de urgență a unui cadru legislativ necesar protejării monumentelor istorice;
2. formularea de strategii în parteneriat (autorități publice și societate civilă) pentru conservarea memoriei urbane;
3. sensibilizarea opiniei publice comunitare privind semnificația monumentelor istorice în cadrul memoriei urbane și necesitatea protejării acestor valori.

Acest colectiv urmează ca în cel mai scurt timp să formuleze un program viabil în parteneriat cu Primăria Municipiului București și primăriile de sector cât și cu organizațiile neguvernamentale cu responsabilități în domeniul protejării monumentelor orașului.

Arh. **MARIANA NIȚELEA**